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Αιτωλίας και Ακαρνανίας Δαμασκηνός: «Η 
ελευθερία κατακτάται, δεν δωρίζεται»
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Αιτωλίας και Ακαρνανίας

Με την τέλεση Αρχιερατικής Αγρυπνίας στο Αγρίνιο ξεκίνησε ο 
εορτασμός της Αγίας και Φωτοφόρου Σκέπης της Θεοτόκου και 
της εθνικής εορτής της 28ης Οκτωβρίου στην Ιερά Μητρόπολη 
Αιτωλίας και Ακαρνανίας.

Στην Ιερά Αγρυπνία, που τελέσθηκε το βράδυ της 27ης Οκτωβρίου 2023 στον Ιερό 
Μητροπολιτικό Ναό Ζωοδόχου Πηγής, προεξήρχε ο Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης Αιτωλίας και Ακαρνανίας κ. Δαμασκηνός.
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Ανήμερα της 28ης Οκτωβρίου ο Μητροπολίτης Αιτωλίας και Ακαρνανίας 
προεξήρχε στην πανηγυρική Δοξολογία που τελέστηκε στην Ιερά Πόλη του 
Μεσολογγίου, στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό Αγίου Σπυρίδωνος, παρουσία των 
στρατιωτικών, δημοτικών και περιφερειακών αρχών της περιοχής και στη 
συνέχεια από την εξέδρα των επισήμων παρακολούθησε την μαθητική και 
στρατιωτική παρέλαση.

Μιλώντας στα τοπικά μέσα ενημέρωσης ανέφερε: «Αυτή η εθνική επέτειος μας 
χρεώνει να εντείνουμε την προσευχή μας για την κατάπαυση των πολεμικών 
συρράξεων στην Ουκρανία και στην Μέση Ανατολή. Δεν υπάρχει κανένα περιθώριο 
για πολεμικές συγκρούσεις. Έχει χυθεί άφθονο αίμα στο πεδίο των πολεμικών 
αναταράξεων. Πρέπει να επικρατήσει η ειρήνη και η συμφιλίωση όλων των λαών 
της γης. Αυτό είναι επιτακτική ανάγκη να το διακονήσουμε και να το 
υπηρετήσουμε όλοι μας, ο καθένας από τη σκοπιά που υπηρετεί».



Μετά το πέρας της παρέλασης ο Σεβασμιώτατος και οι αρχές του τόπου 
συμμετείχαν στην εκδήλωση που διοργάνωσε ο Δήμος και το Πνευματικό Κέντρο 
Ιεράς Πόλεως Μεσολογγίου, στο Μουσείο Ιστορίας και Τέχνης, όπου βραβεύτηκαν 
οι τρεις πρωτεύσαντες μαθητές από κάθε Λύκειο του Δήμου Μεσολογγίου, οι 
οποίοι έγιναν εισήχθησαν στα πανεπιστημιακά ιδρύματα της χώρας.

Ο Σεβασμιώτατος, κατά τον χαιρετισμό του, ανέφερε μεταξύ άλλων τα εξής: 
«Σήμερα είναι ημέρα μνήμης της θυσίας των προγόνων μας και των ηρώων του 
έπους του ’40. Είναι η ημέρα που ο καθένας από εμάς μπορεί να αισθάνεται 
υπερήφανος για τους ένδοξους αγώνες και τις θυσίες των προγόνων μας, των 
ηρώων όλων των μαχών του Δευτέρου Παγκοσμίου Πολέμου. Είναι όμως και μία 
ημέρα που πρέπει να αναλογιστούμε την ευθύνη που έχουμε για να διατηρήσουμε 
το αγαθό της ελευθερίας ζωντανό και στις μέρες μας. Οφείλουμε να 
συνειδητοποιήσουμε όλοι, ότι η ελευθερία κατακτάται δεν δωρίζεται. Την 
ελευθερία την υπερασπιζόμαστε και την διατηρούμε άσβεστη ως ιδέα και ως 
ιδανικό.

Η εκδήλωση αυτή επισφραγίζει με τον καλύτερο δυνατό τρόπο τις εορταστικές 
εκδηλώσεις αυτής της ημέρας και είναι πολύ σωστό να επιβραβεύεται η αριστεία.

Θα μου επιτρέψετε να τονίσω, ότι αυτό που αποτελεί την τελευταία πρόκληση 
αυτών των νέων σπουδαστών είναι να διατηρήσουν το ήθος, γιατί η γνώση αν δεν 
συνοδεύεται από ήθος δεν μπορεί να οδηγήσει στην ελευθερία. Και μία γνώση που 
δεν μπορεί να οδηγήσει στην ελευθερία δεν μπορεί να καρποφορήσει αξίες, ιδανικά 
και επιτυχίες».

Το απόγευμα του Σαββάτου ο Σεβασμιώτατος κ. Δαμασκηνός παρακολούθησε την 
εορταστική εκδήλωση της Χριστιανικής Ενώσεως Αγρινίου με τίτλο: «Ο Μικρός 
Ήρωας». Η εκδήλωση περιελάμβανε θεατρικό σκετς, ποιήματα και επίκαιρα 
τραγούδια από τους νέους και τις νέες των κατηχητικών συνάξεων της 
Χριστιανικής Ενώσεως.

Κατά τον χαιρετισμό του ο Μητροπολίτης κ. Δαμασκηνός αναφέρθηκε στη 
συναίσθηση της ευθύνης που οφείλουμε να έχουμε όλοι μας, ως συνεχιστές αυτής 
της παράδοσης, καθώς και στο νόημα της επετείου, εστιάζοντας σε τρία σημεία.



Οι πρόγονοί μας μεγαλούργησαν όταν ήταν ενωμένοι. Ενωμένοι είπαν το ΟΧΙ. 
Πολέμησαν σαν ήρωες και μεταλαμπάδευσαν το φως της θυσίας σε ολόκληρη την 
οικουμένη. Αντίθετα κάθε φορά που διχαστήκαμε χάσαμε το δίκιο μας και 
κεκτημένα δικαιώματά μας.

Το θεμέλιο αυτού του αγώνα και η βασική πηγή ενδυνάμωσης ήταν η αγάπη για 
την πατρίδα. Σήμερα, ο όρος πατρίδα έχει αντικατασταθεί από το κράτος, τη 
χώρα, την πολιτεία. Η πατρίδα, όμως, είναι κάτι πιο αληθινό, πιο δυνατό, πιο βαθύ. 
Η πατρίδα δεν είναι κρατικοί μηχανισμοί, γεωγραφικά σύνορα ή ένα σύνολο 
πολιτών. Είναι η ιστορία, η παράδοση, οι ήρωες, η θυσία.
Εκείνα τα κρίσιμα χρόνια λειτουργούσε ο θεσμός της οικογένειας. Ο πόλεμος δεν 
αφορούσε ένα τμήμα της κοινωνίας, αλλά ολόκληρο το έθνος. Οι μητέρες 
σταύρωναν τα παιδιά τους και τα έστελναν στον πόλεμο. Οι γυναίκες 
αποχαιρετούσαν τους συζύγους και κοπίαζαν να μην στερηθούν τα πολεμοφόδια 
και τα αναγκαία είδη. Οι πατεράδες πολεμούσαν μαζί με τους γιούς τους.
Ολοκληρώνοντας υπογράμμισε την ανάγκη να κρατήσουμε ζωντανό τον ιερό 
θεσμό της ελληνικής οικογένειας. Μόνο μέσα από αυτόν τον θεσμό, η αγάπη για 
την πατρίδα θα παραμείνει ζωντανή και η ιστορία δεν θα είναι μία γλυκιά 
ανάμνηση, αλλά μια διαρκής συναίσθηση ευθύνης. Έτσι, θα ανταποκριθούμε στις 
σύγχρονες απαιτήσεις και θα διατηρήσουμε ενωμένοι τα δικαιώματά μας, αυτά 
που έχουν υπογραφεί με το αίμα των μαρτύρων της πίστεως και της πατρίδος μας.



Το απόγευμα της Κυριακής 29ης Οκτωβρίου 2023 στην αίθουσα 
εκδηλώσεων του Παπαστρατείου Μεγάρου Αγρινίου, η Ιερά Μητρόπολη 
Αιτωλίας και Ακαρνανίας, τιμώντας την ένδοξη εποποιία του 1940, 
διοργάνωσε επετειακή εκδήλωση με τίτλο: «1940: το Έπος των Ελλήνων».

Η εκδήλωση περιελάμβανε αφηγηματικά κείμενα με μορφή πρόζας για το έπος του 
1940 και επετειακά τραγούδια από τη χορωδία «Εμμέλεια», με συνοδεία μουσικών 
οργάνων.

Κατά τον χαιρετισμό του ο Μητροπολίτης κ. Δαμασκηνός χαρακτήρισε ένα μεγάλο 
θαύμα τον αγώνα των προγόνων μας, λέγοντας χαρακτηριστικά: «ένα μεγάλο 
θαύμα ήταν η γενναία αντίσταση των Ελλήνων, ο άνισος αγώνας που δόθηκε τότε, 
η θυσία των προγόνων μας σε όλα αυτά τα μέρη και σε όλους αυτούς τους τόπους 
που ζωντάνεψαν στην μνήμη μας, μέσα από την όμορφη και λιτή αυτή εκδήλωση 
των παιδιών μας με τα τραγούδια της χορωδίας, τις αφηγήσεις, τη μουσική, τον 
ήχο, την εικόνα».

Ο Σεβασμιώτατος ευχαρίστησε ξεχωριστά όλους τους συντελεστές, οι οποίοι 
ανταποκρίθηκαν με πολλή προθυμία στην πρόσκλησή του και σε λιγότερο από ένα 
μήνα ετοίμασαν την εκδήλωση.



Τέλος ανακοίνωσε την δημιουργία ενός νέου τομέα στην Ιερά Μητρόπολή μας, 
αυτόν του πολιτισμού, ο οποίος θα λειτουργήσει στο Αγρίνιο και στο Μεσολόγγι με 
παιδική και νεανική χορωδία, καθώς και χορωδία ενηλίκων, τμήματα θεάτρου, 
παραδοσιακών χορών, μουσικό σύνολο και street art.

«Όλα αυτά», τόνισε ο Σεβασμιώτατος, «θα λειτουργήσουν ενωτικά και όχι 
ανταγωνιστικά με όλους τους άλλους τομείς που λειτουργούν σε ολόκληρη την 
μητροπολιτική μας περιφέρεια. Κάτω από τη σκέπη της Εκκλησίας όλοι μαζί 
ενωμένοι θα συνεχίσουμε να παράγουμε πολιτισμό και μέσα από τον πολιτισμό θα 
δίνουμε τα σύγχρονα μηνύματα που τόσο πολύ έχουμε ανάγκη. Το σύγχρονο ΟΧΙ 
και το επίκαιρο ΝΑΙ. Όχι στον διχασμό, την διχόνοια, τη λησμονιά της ιστορίας, 
την υποτίμηση των αξιών και των ιδανικών. ΝΑΙ στην σύγχρονη αντίσταση ενάντια 
στην παγκοσμιοποίηση, στην κάθε είδους και μορφή τρομοκρατίας και πολέμου, 
στην ελευθερία, στην αγάπη στον Θεό και στην πατρίδα.
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